



前校長序

校長 趙涵捷

任何一間大學的評價，都不能只歷數有幾篇論文刊登在國際期刊，卻沒有注意到這間學校到底有著什麼樣的傳統，引領著師生指向未來。大學的傳統直接就體現在校風，校風的良窳，不只來自學校師生如何懷著「兼容並蓄」的態度活出生命的精彩，裨益替未來開創歷史的高度；更來自學校師生如何懷著「繼往開來」的態度來面對前人的奮勉，裨益替往日刻畫歷史的深度。國立宜蘭大學已經九十年了，涵捷每回翻開過去編纂的校史，認真省思這些歷程裡的榮華與滄桑，都不禁深感守成不易且創業維艱，我們今天的作為，都在跟世人訴說著明天的歷史，焉能不懷著戒慎恐懼的態度，來替宜大未來擘畫更美麗的藍圖？

記得《詩經·大雅·文王》說：「周雖舊邦，其命維新。」這八個字對宜大尤其深具意義。國立宜蘭大學是臺灣有著古老傳統的新學校，如何讓本校在深厚的既有基礎裡繼續突破，這就是「維新」兩字的意義。涵捷五年半來治校四大重點革新項目，希望通過「行政精進」、「教學精進」、「研究精進」與「服務精進」，加快落實並完成宜大的「轉骨工程」，完成「宜大維新」的教育百年大業，期待與本校師生「共創一所偉大的大學」，促使國立宜蘭大學為國內高等教育的發展樹立典範，涵捷的生命志業與人生夢想盡在於斯！回首來時路，涵捷每天兢兢業業，希望不負初衷，當年發出要讓宜蘭大學脫胎換骨的豪情壯志，現在都已逐漸在兌現中，這點實在令人深感快慰平生。

尤其自民國92年由國立宜蘭技術學院更名國立宜蘭大學後，這十二年來，宜大突飛猛進的成長，亟需保存大學時期的完整歷史，裨益後人查考。因此，涵捷特聘本校圖書資訊館陳懷恩館長擔任召集人，由博雅教育中心陳復主任擔任副召集人，集合通識教育委員會的專兼任國文教師與圖資館的全體同仁，並聘請前任館長黃桂生擔任榮譽顧問，



序

經由數度開會討論，大家共同確立出一條「信實可讀」的編纂原則，意即我們有責任編纂一部誠信翔實且便利查閱的《國立宜蘭大學校史》第三輯，讓大學時期的本校歷史獲得豐富卻易懂的呈現，這樣的熱望，經由半年來向全校各單位徵求稿件，並展開夙夜匪懈的整理，如今終於在90週年校慶時刻獲得出版，涵捷謹對同仁的認真耕耘深致無盡謝忱！

涵捷常告訴同仁：「請記住我們共同發生的點點滴滴，這不只是各位用生命譜出的青春歲月，更重要在於這是各位讓宜大『由幼雛蛻變成飛鷹的故事』。」宜蘭有句諺語說：「只見日出，不見日落。」這不僅在形容宜蘭位於臺灣東部的風景，更適合用來描寫我們宜大。位處蘭陽平原空氣清新的宜大，徜徉在校園裡，會讓你感受到宜蘭天際的曙光特別明朗，我們因此將「蘭光明朗」四個字刻在學思林蔭大道的碑石上，來傳達這個美麗的意象。宜大是個朝氣蓬勃的學校，十二年來大學時期的校史，頁頁都是宜大「只見日出，不見日落」的紀錄，涵捷懷著「齋莊中正」的心情，希望發生的點點滴滴，能再替宜大未來的風華奠立堅實的基石，並希望我們讓宜大「由幼雛蛻變成飛鷹的故事」，蛻變成青史的佳話。